

村景焕发新颜,产业多维发展,新风扑面而来……今年以来,平遥县洪善镇紧紧围绕市委“156”战略举措,深入学习运用“千万工程”经验,坚持党建引领,聚焦乡村建设、乡村治理和乡村发展,守牢“三农”基本盘,走好发展特色路,着力打造乡村振兴精品示范村、综合治理村、环境整治村,描绘出一幅美丽乡村的新图景。

平遥县洪善镇:

## 秀丽村庄展新姿 文明新风扑面来

文 / 记者 张颖 图 / 记者 程婧

### 全员参与 乡村增“颜值”

街道清爽、院落整洁、人人参与、户户争先。11月21日,走进平遥县洪善镇,随处可见环境整治为这里带来的可喜变化。“村里的环境越来越好,到处都打扫得干干净净。村民们都自觉把垃圾倒进自家的垃圾桶。”村民们告诉记者,每月4日是全镇的环境卫生日,大家都会自发带着扫帚、铁锹清理环境卫生,干劲可足了。

学习运用“千万工程”经验以来,洪善镇立足“宜居洪善”目标,规划先行,因地制宜,着力打造宜居宜业和美乡村,让乡村增“颜值”、提“气质”、升“品质”。

该镇充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员干部先锋模范作用,形成“支部引领、镇干部包村、村干部包户、党员带头、群众参与”的五级联动机制开展工作。该镇20个村全面动员,聚

焦“一拆三清一改”,以“人工+机械”的方式,针对农村生活垃圾、河道沟渠、农业生产废弃物进行“全覆盖、拉网式”清理整治,打好垃圾“革命攻坚战”。同时,建立健全常态化清洁制度,优化清运人员队伍,探索实施卫生收费和清运人员补充奖惩机制,通过动态考核管理,充分调动清运人员的积

极性,形成了村“两委”干部、党员、环卫工人齐抓共管的良好局面。为进一步提升基层群众的参与度,该镇还通过理论阐释、故事讲述等方式,为群众进行宣讲。另外,利用微信群、公众号、村内大喇叭、宣传栏等,号召村民积极加入到环境卫生整治工作中来,形成“人人知晓、全员参与”的工作格局。

### 多维发展 产业更兴旺

产业振兴是增强农业农村内生发展动力的源泉,是乡村全面振兴的基础和关键。在学习运用“千万工程”经验中,洪善镇坚决扛牢粮食安全政治责任,牢牢守住7万亩耕地保护红线和粮食安全底线。

该镇推广京陵村“小田变大田、全村一块田”集中经营模式,继续利用“宜居洪善”视频号对北长寿豆腐干、北营小米等传统产业宣传推广;继续在东山湖、沿村堡实施近2500亩党参、玄参中药材种植。

今年,洪善镇还以产业发展为导向,以基层治理和人居环境提升为基础,不断延链补链强链,多维发展,打造新营村盛丰生态产业园,蹚出了一条农文旅融合的

发展新路径。走进新营村的盛丰生态产业园,生态餐厅、动物园、采摘园、农耕文化博物馆、农副产品乡村振兴馆一一呈现。如今,该生态园已形成集果蔬采摘、农耕体验、田园研学、餐饮住宿、休闲娱乐等为一体的“吃住行游购娱”农文旅融合产业链和综合体验区。200余名村民在家门口实现就业。

新营村是洪善镇发展特色产业的一个缩影。未来,洪善镇将继续依托资源禀赋,大力发展强镇富民产业,推动农业全产业链延链强链。



京陵村



盛丰生态产业园

### 创新治理 文明遍乡野

乡村全面振兴不仅要推动环境美、产业兴,还要追求乡风美、民风淳。洪善镇在学习运用“千万工程”经验中,引导各村充分发挥村干部、网格长和党员三支队伍作用,让村干部为民排忧解难服务到底、网格长包区负责到底、优秀党员引领示范包干到底。

该镇坚持完善矛盾纠纷排查化解机制,做到“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”,坚持正向激励和反向鞭策相结合的方式,以“村规民约”制度约束、“星级文明户”评选引导、“美丽人家”挂牌激励、“道德超市”积分激励和年终绩效考核五项措施,不断推动乡风文明建设再上新台阶。

在创新基层治理中,该镇各村走出了特色发展之路。该镇新营村将党小组建在街巷中,全方位开展志愿服务,为群众提供专业带动、安防应急等服务事项,设立乡风文明小分队3支,常态化开展乡风文明治理。村干部深入街巷,收集社情民意,解决群众诉求;驻村企业、人大代表、群团组织等,进街巷、共议事,引导其服务全村发展;在村内网格设立村民“议事台”,每月定期就全村重大事项和矛盾纠纷进行商讨。作为全国民主法治示范村,洪善镇洪善村持续深化民主法治建设工作。村里定期开展普法教育,用群众身边的典型案例以案说法,增强村民法治意

识。在守法用法常态化方面,洪善村不断提升群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法的积极性和主动性,形成守法光荣、违法可耻的社会氛围。

学习运用“千万工程”经验以来,洪善镇锚定建设宜居宜业和美乡村的总目标,持续推动“生活、生产、生态”融合发展,稳步朝着村庄秀丽、产业繁荣、治理高效、乡风淳朴、百姓富裕、集体强盛的美好图景迈进。



新营村